

东莞市模具（国际）职业教育集团

2020 年工作总结

东莞市模具（国际）职业教育集团（以下简称为集团）成立于 2013 年 11 月。集团是在东莞市教育局的主导下，由东莞市机电工程学校牵头，3 所高等院校、15 所中职学校、8 家行业协会（科研机构）和 96 家优质企业组成的东莞市首家职业教育集团。经过多年的努力经营，集团工作取得令人满意的成效。2020 年因新冠疫情影响，集团开展工作不多，主要工作总结如下。

1. 开展好“企业项目训练中心”校企联合培养工作

2020 年初，集团在牵头学校东莞市机电工程学校组建了 3 个“企业项目训练中心”校企合作项目班，分别是精密模具制造项目 IMR171 班、精密模具设计项目隆凯 171 班和跨境电商 171 班。经严格训练和考核，学生完成学业并顺利毕业，深受到用人单位欢迎，52 名毕业生被 IMR 公司、长安电商协会成员企业录用，其中 35 名是云南籍学生。

2020 年下半年，集团继续在牵头学校东莞市机电工程学校开展“企业项目训练中心”校企联合培养。经过学生自愿报名，学校推荐，IMR 公司和长安电商协会共选拔了 86 名学生（其中 52 名为云南籍），分别组建了 IMR181 班和跨境电商 181 班，聘请了东莞市艾尔玛科技有限公司等 12 名企业兼职教师进行教学指导，为解决贫困地区学生技能培养和就业探索出新的途径。

2. 做定点实习实训基地申报管理工作

集团认真做好定点实习实训基地管理工作,2020年完成了劲胜、隆凯定点基地市级评估,申报了东莞市艾尔玛科技有限公司为第九批东莞市职业院校定点实习实训基地,并获批准,为企业用人和学生实习工作提供更好的保障。

3. 加强产学研合作,组织企业申报省产教融合型企业

集团推荐东莞市艾尔玛科技有限公司、广东创世纪智能装备股份有限公司申报广东省第一批产教融合型企业并获得批准,完成三年规划制订并开展相关工作。同时,集团组织学校积极参与企业新产品、新技术研发,与东莞市艾尔玛科技有限公司签订产学研合作协议,组织教师参与IMR公司“密封式箔膜的模内转印方法的研发”项目的认证、研发、成果转化、人才培养全过程,让产学研合作工作推向新台阶。

4. 举办学生实习就业供需见面会

在2020年1月上旬,集团在牵头学校东莞市机电工程学校举行了2020届毕业生实习就业供需见面会,邀请中大型企业公司参加供需见面会,为学生提供更多的专业对口岗位,搭好学生和企业间双向选择平台。

5. 加强校企合作日常联络工作

集团在疫情期间保持与校企合作企业的沟通,了解企业复工复产和实习生在岗工作情况,为有需求的企业和毕业生搭建桥梁,解决学生实习过程中出现的各种问题。参加东莞市线上校企合作洽谈会,拓展校企合作新空间,加强和东莞模具(国际)职业教育集团成员的联系,重点加强与艾尔玛、隆凯、劲胜的联系,收集整理三家公司的师生实习资料。

6. 做好国家示范性职教集团的创建申报工作

(1) 做好年度资料入库工作。按文件和系统平台的要求，全面认真、及时、规范、详细地做好 2019 年度资料归类入档和系统入库工作。

(2) 做好东模网站管理工作。不断充实网站内容，通过网站全面及时宣传职教集团及成员单位，保持网站鲜度，不断吸收新单位会员和个人会员，提升网站的关注度和粘度。

(3) 做好非全日制招生及管理工作。继续做好非全日制招生宣传及网上报名工作，因疫情影响，此项工作也受到一定影响。

(4) 认真做好国家示范性职教集团的申报工作。多年来，集团依托东莞的模具产业背景，按照“政校企合作、专业性联盟、产教研结合、国际化发展”的思路，联合模具类院校、行业协会和相关企业，以“模式共创、资源共享、人才共育、产业共推、利益共赢”的平台化集团化办学模式，实现国际化、信息化、规模化、集约化办学，拓宽模具职业教育的发展空间。我们在总结了集团建设的主要特色与创新，规划了集团建设下一步工作基础上认真做好国家示范性职教集团材料的申报工作。

经共同努力，东莞市模具（国际）职业教育集团已被广东省推荐参评国家示范职教集团。当然，集团建设过程中也存在很多问题，特别是企业的经营情况直接影响到企业参与集团建设的主动性和积极性，接下来我们要进一步加大力度，密切联系企业，认真做好示范性职教集团的创建和运行工作，为当地经济发展和产业提升作出贡献。

2021 年 1 月 13 日